



發行所：中國醫藥大學 | 發行人：洪明奇 | 社長：林正介 | 總編輯：陳悅生 | 主編：吳嵩山

聚焦高齡醫學全球趨勢



本校副校長林正介醫師為現任國際亞太地區老年學暨老年醫學會主席，邀請參加在日本橫濱舉辦的2023年亞太地區老年學暨老年醫學國際研討會開幕致詞，並主持會員國會議。



林正介主席在開幕式客席
樂團指揮，獲得滿堂彩。



林正介主席歡迎亞太地
區各國代表參與會議。

德國慕尼黑大學校長Bernd Huber帶團 拜訪本校學術交流洽談相關研究合作

德國慕尼黑大學校長Bernd Huber及副校長Hans van Ess一行，應教育部邀請，於2023年6月1日拜訪本校進行學術交流，洽談相關研究合作事宜，受到洪明奇校長偕蔡輔仁副校長、王陸海副校長、郭樹勤副校長等師長的接待歡迎，對於針灸可以緩解疼痛治療方面的合作事宜，兩校同意雙方的學者進一步接洽研議合作主題與內容。

德國慕尼黑大學是歐洲最著名的大學之一，積累其雄厚的學術研究實力，享譽國際，培養造就出43位諾貝爾獎得主，在各類世界大學評比中排名世界前50大或前百大，是一所享譽國際的世界頂尖大學。

在教育部的邀請安排下，德國慕尼黑大學校長Bernd Huber及副校長Hans van Ess一行，由教育部一等秘書翁英及陳奕達秘書陪同拜訪本校，洪明奇校長偕蔡輔仁副校長、王陸海副校長、郭樹勤副校長、中醫學院顏宏融院長、醫學院王紹椿副院長、林靜茹副院長及本校附設醫院國際醫療中心主任黃軒醫師等師長接待歡迎。

在參訪過程，郭樹勤副校長簡介本校近年的研究發展重點及學術成績，王紹椿副院長介紹中醫大癌症生物精準醫學中心，王陸海副校長介紹中醫大頂尖中醫藥研究中心特色，本校附設醫院黃軒醫師介紹本校附設醫院現況。

接著雙方座談討論未來可能合作方向，彼此同意雙方讓教授及研究學者交流，除了兩校於2022年11月24日舉辦雙邊研討會對於疼痛及針灸方面的合作外，讓雙方的學者進一步接洽討論未來的合作主題與內容。

南丁格爾精神榮耀傳承

本校護理學系廖玟君教授榮獲112年 台灣傑出護理人員-專業貢獻獎殊榮

本校護理學系廖玟君教授長期投入臨床護理教學研究且實踐專業服務，建立智慧學習教學環境，提升護理人員實證照護能力，榮獲今年傑出護理人員-專業貢獻獎；5月11日下午，在中華民國護理師護士公會全國聯合會與台聯護理學會舉辦的112年國際護師節聯合慶祝大會中，接受蔡英文總統頒獎表揚。



拓展人類知識 創新研究具深遠影響

本校洪明奇校長榮獲Research.com學術網站最新公布 在台灣醫學領域、分子生物學領域排名「雙冠王」殊榮

學術網站Research.com最新公布2023各領域排名入榜名單，本校洪明奇校長學術創新研究，拓展人類知識日新又新，在醫學領域(Medicine)排名台灣第一、分子生物學領域(Molecular Biology)排名台灣第一，成為台灣全球頂尖科學家首屈一指的「雙冠王」，獲頒2023最佳科學獎章最高的榮譽，堪稱臺灣之光！

Research.com發表的2023各領域排名科學家，本校洪明奇校長在醫學領域(Medicine)D-Index為155，世界排名392，台灣排名第一；在分子生物學領域(Molecular Biology)D-Index為164，世界排名25，排名台灣第一。喜訊傳來，全校師生都倍感興奮與榮耀。

世界級癌症基因科學家洪明奇校長滿心感激說，這個榮耀屬於本校的所有同仁，感謝整個團隊的付出和努力，也非常希望看到年輕一代學者加入精英榜！拓展人類知識，學術創新研究，引領時代潮流和社會進步發展做出貢獻，以增進全人類的健康福祉。

洪明奇校長懷抱信心說，本校秉持研究型醫學大學的教育使命，致力提升教育品質與研究能量，在發展尖端醫療研究責無旁貸；對於人類有些疾病還沒有辦法治療，聚焦研究、挑戰自我，讓不治惡疾不再無藥，讓不可能變成可能，讓世界不一樣，期待世界更美好！

洪明奇校長是世界頂級傳學和分子生物學科學家，近年以「開發標記引導的有效癌症治療策略」Marker-guided effective therapy (Mget)為主軸，帶領國際研究團隊陸續發表克服癌症抗性之聯合療法等重要研究成果，分別刊登在《自然》(Nature)、《癌細胞 Cancer Cell》、《自然-癌症Nature Cancer》、《自然細胞生物學 NATURE CELL BIOLOGY》、《自然-通訊Nature Communications》、《自然評論腫瘤學Nature Reviews Clinical Oncology》等世界頂尖期刊；在新冠病毒大流行期間，成功地利用癌症標靶治療的



世界級癌症權威科學家、本校洪明奇校長榮獲Research.com學術網站公布的醫學領域、分子生物學領域台灣排名「雙冠王」殊榮。

經驗和知識來開發抗SARS-CoV-2之藥物；近期在中華藥典與天然物中篩選並開發可抑制不同新冠病毒變異株的《中醫大抗冠方劑》，另外也發現水果的葡萄及葡萄仔，具有抗冠成份，為國人抗疫模式努力，充分展現研究型的大學學識力量與最佳的學術領導地位，將繼續帶領台灣醫學領域朝國際頂尖學術目標邁進。

Research.com是2013年成立（原名：Guide2Research）的學術網站，自2014年以來在電腦科學、電子電機工程領域發布科學論文相關數據，2022年改版為Research.com，並新增生物學、醫學、經濟學、地球科學、化學、數學等多種領域。

保持終身學習的精神 創新改變並追求卓越

本校111學年度畢業典禮在水湳校區舉行 溫馨洋溢



蔡長海董事長期勉畢業同學們「保持終身學習的精神，創新改變並追求卓越」。

六月鳳凰花開，本校3日舉行111學年度畢業典禮，洪明奇校長偕全校教職員衷心的祝賀畢業生鵬程萬里，蔡長海董事長特別期勉畢業同學們「保持終身學習的精神，創新改變並追求卓越」；洪明奇校長期勉畢業同學邁向人生新的旅程，走出自己的道路，全力以赴付諸行動、實現想要達成的目標，建立自己的典範，留下自己的歷史。

諾貝爾獎得主李遠哲院士，今天受邀在畢業典禮發表專題演講，對於全球氣候變遷、發展潔淨能源達到永續發展議題，李院士語重心長的提醒大家，節能減碳可以從日常生活做起，實際付諸行動、才能讓世界更美好。

本校醫醫體系董事長蔡長海致詞時，特別期勉畢業同學們「保持終身學習的精神，創新改變並追求卓越」；人工智慧AI及目前最熱門的ChatGPT，在很短的時間內襲捲全世界，甚至將顛覆全世界。面對AI的快速發展，「終身學習」非常重要，只要擁有一項技能已經不能符合職場所需，無法適應AI時代的新工具、新應用，就會被取代、被淘汰，必須不斷學習新事物，跨領域、高效率的學習，讓AI成為助力而不是阻力，讓自己成為與時俱進的跨領域人才。

洪明奇校長祝福畢業同學，不論在職場上或是在學術研究的路上，人生起伏的過程中，傳承校訓「仁、慎、勤、廉、廉」之精神，在醫院視病猶親、對自己修己善群、對知識求知若渴，對他人虛懷若谷。

本校馬來西亞校友黃軒醫師榮獲嘉務委員會2023年全球傑出僑生校友獎-社會公益類殊榮

「盡我之能，做我所能，儘管我不是全能! try my best to do my best, even I am not the best;」堅持自己的理想抱負，走下去就是你的！此為榮獲今年嘉務委員會2023年全球傑出僑生校友獎-社會公益類殊榮的本校馬來西亞校友黃軒醫師的人生信念。

馬來西亞籍黃軒醫師，為師大僑生先修部77學年結業校友，78年就讀本校

，這些素養，可以成為一生做人處世的準則。

本校今年畢業典禮在台中水湳總校區國際會議廳舉行，在佈置典雅溫馨畢業會場，由研究生事務長余永倫教授手持著象徵學術地位與榮譽的本校的「權杖」，伴隨著合唱團悠揚動聽的歌聲，帶領各學院院長和師長們进场揭開序幕。全校9個學院20個學系、38個碩士班、21個博士班，有大學部畢業生1170人、博士79人、碩士276人；洪明奇校長親自替畢業同學授袍、撥穗，並頒發研究生獎：陳肇烜等17人，智育獎陳奕婷等76人、體育獎林財祿等13人，柳川青年獎梁瑀健等3人、德育獎林芳而等27人，服務獎廖均翰等18人，英才獎吳宇翔等6人，杏林獎賴契容等3人。校院師長與家長長百人蔬在場分享子女榮獲學位的榮耀，也為自己留下一生最美好記憶，氣氛歡愉溫馨洋溢。

今天的畢業典禮，洪明奇校長還頒獎表揚111學年度選拔的六位傑出校友：王輝生（大田一博）日本醫療法人輝生醫院理事長、李正淳（本校健康照護學院院長）、李威哲（勝昌製藥公司總經理暨監製藥師）、明金蓮（臺北榮民總醫院護理部主任）、孫茂峰（本校大學專題特聘教授）、許朝添（義大醫院醫事副院長兼智慧醫療中心執行長）。

本校洪明奇校長5月16日撥冗接見馬來西亞校友黃軒醫師嘉勉，洪校長肯定黃軒校友持續發揮自身醫學專長，熱心公共事務並傳達醫學知識有卓越的表現，造福人群，不僅為師生表率，更是母校的榮耀與驕傲！

本校AI人工智慧研究團隊自主研發VR針灸系統上線 實現跨校際中醫臨床教學邁向元宇宙

AI智能運用翻轉網路教學新形態：本校AI人工智慧研究團隊今12日舉行《中醫臨床教學邁向元宇宙、跨校際VR針灸系統上線》成果發表會，洪明奇校長感謝衛福部中醫藥司支持，讓本校AI團隊攜手太極影音科技、宏達電子HTC合作自主研發多人VR針灸系統，讓師生們能夠在不同校區分別進入同一VR教室進行學習和測驗，迎接跨校區中醫教學元宇宙時代的到來。

本校AI人工智慧研究團隊攜手科技公司研發多人VR針灸系統成果發表會，由校長洪明奇院士親自主持，邀請國內肝臟移植權威的中國附醫器官移植中心鄭隆賓院長、中醫學院中醫AI團隊主持人黃升騰教授以及合作廠商宏達電子HTC張庭榕總監、太極影音科技楊宗哲副總經理共同參加，會場展示自主研發多人VR針灸系統，除了具備多種針灸擺位姿勢、人體組織經脈透視、三維穴位點、互動式教學工具、臨床技能測驗（OSCE）等特點，並支援多人遠距連線功能，讓人耳目一新。

洪明奇校長表示，本校中醫AI研究團隊在黃升騰教授主

持下，透過科技廠商合作，邀請國內首位中醫領域的中研院林昭庚院士參與研究，並提供其《新編彩圖針灸學》教科書做參考資料，自主研發VR針灸系統上線，實現跨校區中醫臨床教學邁向元宇宙。

鄭隆賓院長表示，本校附醫中醫部主任黃升騰教授主持的AI研究團隊，在四年前和太極影音科技、宏達電子HTC開展這項研發計畫，目標是希望讓每位學生不論在何時、何地，都可以透過VR進行自我學習，或是在老師的教學引導下，能夠以360度的全方位視角，對中醫針灸有更深入的認知和學習效果。此外，因應本校多校區的教學環境，團隊也開發多人VR連線功能，讓英才校區和水滴校區的學生，得以在同一個VR教室中，共同進行多人教學和臨床技能測驗。

這項研發成果已實際應用在本校的教學實驗中：依據師生使用的回饋顯示，這套VR針灸教學和測驗系統對於學習和教學都有顯著的幫助。透過結合最新數位科技和傳統醫學，這項系統除了有助於提高學生的學習成效，並為臨床技能培訓提供了更多元的選擇。本校將持續致力於結合科技與中醫教育的研究，為培養優秀中醫人才創造更多的契機。



洪明奇校長、鄭隆賓院長偕校院AI人工智慧研究團隊與合作廠商代表合影。

才創造更多的契機。

洪明奇校長的帶領的中醫AI人工智慧研究團隊成員有，黃升騰教授/副主任、黃維德主治醫師、歐世宸主治醫師、洪皓脩主治醫師、林于娟主治醫師、張普維住院醫師、陳柏恩住院醫師、黃廷宇住院醫師、李紋琦住院醫師及研究生許家瑄。

做人做事做學問

**中央研究院林昭庚院士受邀
本校「博雅經典講座」發表專題演講**



「人生旅途上不可一帆風順，所以當你有挫折的時候，不要氣餒；」台灣第一位本土中醫博士林昭庚院士受邀本校做專題演講時，以自己農村子弟出身、靠打工求學的心路歷程，懇切叮嚀新一代學子，未來不論從事任何職業，好好的做一件事，讓人家看見，那你就會成功！

中央研究院林昭庚院士為本校中醫系第二屆畢業生，兼具中、西醫師資格，亦是台灣第一位針灸博士、第一位教育部審定的中醫教授、本校頒授之第一位傑出校友；他窮盡畢生心力鑽研針灸相關研究，是醫學史上首位進行人體解剖針刺安全深度研究，及首位以電腦斷層掃描相術探討人體胸背部各穴位安全深度之研究學者，對於促進人類的健康有重大貢獻，深受國際學術界的肯定與推崇，在國際上被稱譽為「針刺安全深度之父」。

本校通識教育中心3月22日傍晚舉辦的【博雅經典講座】，邀請林昭庚院士以「做人做事做學問、成人達己之路」為題發表演講，由王陸海副校長主持，吸引校院教職員生與醫護同仁踴躍到場聆聽，會後並開放提問，在水滴校園卓越樓國際會議廳會場座無虛席氣氛熱絡。

「轉譯醫學」可以提升人類生活品質 國立清華大學校長高為元博士受邀本校演講闡述生醫科技的「價值鏈」新思維

生技醫療是21世紀的明星產業，「轉譯醫學」扮演著知識技術轉化為臨床診療的核心價值；國立清華大學校長高為元博士受邀本校做專題演講時，傳遞生醫科技生態的「價值鏈」新思維，指引轉譯醫學的成長關鍵在於，跨領域多元的技術及產業服務的整合，專家學者還必須脫下實驗袍，換上商業頭腦才是成功的秘訣！

本校通識教育中心3月8日晚舉辦的【博雅經典講座】，邀請國



校長
感應狀。
高為元

立清華大學校長高為元博士以「生醫科技的價值鏈與轉譯」為題發表演講，由郭樹勤副校長主持，洪明奇校長、陳院士主秘、楊良友國際長等校院主管和師生參與聽講，會後並開放提問，在水滴校區卓越大樓B2國際會議廳會場座無虛席氣氛熱絡；高為元校長從一杯咖啡的價格談起，深入淺出的闡述生醫產業的價值鏈跟轉譯醫學新趨勢，讓會場聆聽師生如沐春風，也啟發新世代的生醫新秀彼此合作加速研發做技術轉移，造福人類健康。

「開放」校園的重新定義

**東海大學校長張國恩受邀本校專題講座
「用新科技實踐未來大學」**

AI人工智能崛起，AR、VR元宇宙時代來臨，在教育及教學上形成嚴峻挑戰；東海大學校長張國恩受邀本校專題演講「用新科技實踐未來大學」指出，科技的發展已經超出我們控制的範圍，變化非常多，高等教育勢必要有新的思維。張校長殷切期盼，大學要鬆綁開放，透過校內外資源的整合，來提升大學的影響力；他語重心長的暢勵老師要轉變教學心態扮演「知識鷹架」的角色，把學習的主體回歸給學生自己，慢學會學，引導陪伴學生一起來學習努力，共創以學生為本的學習環境，培養未來時代的人才。

張國恩校長強調，未來大學不是未來的大學，未來大學是一個「專有名詞」，也是美國史丹佛大學設定在2025年希望達到那一種未來大學，如何用科技來幫忙一所大學發展，「教育跟科技的整合」目標，具體實踐才能夠達到未來大學。

張國恩校長坦言，台灣的公私立學校太過依賴政府，在財務獨立之前，受政府和很多政治因素的影響干擾太大，面對少子化的衝

擊與全球化的競爭挑戰，每所大學一定要想辦法能夠自創產業，「開放」校園、打破心理的圍牆阻礙，引進外面的資源，進而發展自己的獨特優勢，而不是「教育部大學」。

AI的發展翻轉網路教學形態，ChatGPT帶來的衝擊更大；張國恩校長語重心長的說，現在開始，老師的心態必須調整了！ChatGPT發展情況完全不一樣哦！「我們不能用舊思維，在培養未來的學生；」要擺脫以老師為中心的教學方式，不是我來教你們，而是我來幫助學生學習，老師的角度就轉變為「知識鷹架」的角色，引導、陪伴學生一起來學習努力。

況且，台灣的中小學師資培育，在進入教學場域成為老師之前，他們接受到非常多的教學的訓練和教材教法的訓練，中小學又非常重視教師專業發展；張國恩校長說，唯一只有一類的老師沒有做，就是大學老師，所以大學老師記得，我們務必學會更為謙虛一點哦！

《典範校友》一直走在最前面

本校醫學檢驗生物技術學系校友戴子煌企業團隊領航台灣精準醫療之基因檢測

細節成就完美；本校校友戴子煌是做事講究細節的企業家，他秉持運動員拚鬥的精神，在COVID-19防疫最艱難的時刻，帶領企業團隊研發「列特博AIO全自動核酸基因檢測系統」，有超過50家醫療院所採用其精準檢驗設備，大幅提升PCR核酸檢驗量能，並製造供應新冠病毒核酸檢測試劑(EUA1096817658，行銷國外)，還幫助捷克共和國防疫，成為台灣國家防疫隊有卓越貢獻的幕後英雄！

戴子煌董事長成立的列特博生技公司研發「列特博AIO全自動自動化核酸檢測系統」，實現全流程自動化的核酸檢測工作平台，可快速進行大量篩檢，並輸出準確的診斷分析結果，已獲得美國CLIA實驗室認證；2020年5月即通過EUA認證，2022年11月完成GMP/QMS查核，具國際競爭及市場拓展實力，榮獲第十七屆「國家新創獎」及「2022傑出生技產業獎」兩項頂尖大獎肯定。

15年以來，戴子煌董事長以感恩之心持續回饋母校捐助「醫

技之愛」獎助學金，幫助許多弱勢學弟妹度過就學階段困境，還協助設立醫技系統BS-II實驗室，鼓勵後學，有助於教師和研究生進行研究工作，同時安排生技產業見習機會，培育英才，輔導學弟妹畢業後往生技產業發展的契機。

待人以誠、做人以真：「真誠」是戴子煌董事長做人處事的人生哲學，這是對別人的尊重，也是對自己的負責；他不忘叮嚀學弟妹懷抱赤子之心，醫技系雖不起眼，卻不要妄自菲薄，不斷的努力充實自己。「不忘初心，方得始終」！



戴子煌董事長團隊
領航台灣精準醫療
之基因檢測，屢獲
創新獎肯定。

本校癌症生物研究中心主辦「2023腫瘤進展與創新癌症治療標靶國際研討會」參與賜榮

本校癌症生物研究中心13日舉辦「2023腫瘤進展與創新癌症治療標靶國際研討會」，邀請美國辛辛那提大學癌症生物學系主任管俊林教授為keynote speaker發表專題演講；洪明奇校長開幕致詞時，歡迎國內外專家學者對創新醫療研究成果分享交流，共同為提升大



洪明奇校長在「2023腫瘤進展與
創新癌症治療標靶國際研討會
」與師生合影。

眾之健康福祉努力貢獻。

管俊林教授是國際知名的癌症生物學家，其研究團隊已開發出多個重要的基因改造小鼠模型，對解決癌症治療領域的問題深具前鑑性的意義；管教授的講題為「Dissection of complex roles of autophagy in mouse models of breast cancer and lymphangiosarcoma in vivo」，精闢解析細胞自噬的基因調控及疾病機轉。

本校運動醫學服務團隊支援台中市立人國小體育班運動防護簽訂合作備忘錄

本校運動醫學服務團隊持續支援台中地區國中小學體育班運動防護服務；4月10日下午，健康照護學院李正淳院長偕物理治療系周立偉主任與運動醫學系陳寶德主任服務團隊，與台中市立人國民小學李秀美校長簽訂體育班運動防護合作備忘錄進駐校園

，提供定期駐診、定期的運動傷害預防照護小選手，並提升其運動防護知能。



左李正淳
健康
紀念
禮物
代表
院長
致一院

**本校與「國際氣候發展智庫學會」簽署氣候行動合作倡議備忘錄
共同攜手為高教氣候變遷行動跨領域教學與研究努力**

本校是高教「國際氣候發展智庫基地」之一，為具體實踐氣候變遷的跨域學研行動，5月29日上午，洪明奇校長代表與國際氣候發展智庫學會（ICDI）邱新榮理事長簽署合作倡議備忘錄，共同攜手為高教氣候變遷行動跨領域教學與研究努力。

本校表揚八位榮獲2021年度「傑出教授」得獎人

本校2021年度榮獲「傑出教授」有八位得獎人；洪明奇校長於5月3日在校務會議中頒獎表揚，分別是林殿傑教授、林靜茹教授、張永勤教授、林進裕副教授、許斐婷副教授、彭肇芸副教授、馬培德助理教授、劉彥良助理教授；他們們在教學、研究、學生輔導、校務服務

務有具體事蹟與貢獻，每人獲贈獎牌1座及獎金15萬元獎勵。

中國民國一一二年六月

情繫中醫大

本校馬來西亞校友會長卓尊豐醫師伉儷母校行



張文開顧問、洪明奇校長、卓尊豐會長及黃軒醫師合影（左起）。

經濟繁榮發展。本校醫療體系質子醫療中心規劃明春營運，洪明奇校長邀請卓尊豐會長連繫校友組團回國參加開幕活動。

本校醫學系M25馬來西亞校友會卓尊豐會長表示，他在臺灣度過人生最精華的青春歲月，睽違30多年重返母校，對學校發展進步的現況印象深刻，更感受到人親土親的熱情，馬國校友會將發効校友與學校聯繫的紐帶功能，去年在馬國吉隆坡協助舉辦「2022台馬細胞治療高峰論壇」及「2022台馬智慧醫院研討會」，凝聚校友向心力，共同攜手開創卓越的未來！

培育與國際接軌的生科人才

本校與美國德州大學奧斯汀分校聯合舉辦「大專生菁英專題研究討論會」師生參與熱絡

本校生命科學院與美國德州大學奧斯汀分校於3月30日聯合舉辦春季場「大專生菁英專題研究討論會」，此次以實體與UT視訊方式並行，由兩校大學部同學輪流進行全英語研究成果口頭報告分享與交叉問答，在史丹佛會議室現場近乎滿座，兩校參與80多位學生獲益良多。

本校生命科學院積極推動全英語學術交

流活動，於2022年4月開始與德州大學奧斯汀分校UT Dean's Scholars開辦大專生全英語學術交流活動「大專生菁英研究成果討論會Undergraduate Research Results Forum」，2022年10月13日秋季場學術交流反應十分熱烈，雙方師生踊躍提問，足以顯示彼此對此活動的高度期待，及對國際科研交流的積極性。



會場師生合照與頒獎。

台灣醫學生走向世界

亞洲醫學生聯盟國際協會在台總部設於本校揭牌運作

亞洲醫學生聯盟國際協會（Asian Medical Students' Association International）台灣總部落腳於本校，該會印尼籍總主席Mikail Athif Zhaifar Aisyah於4月20日親蒞主持揭牌儀式，期待亞醫國際協會主事務所的設立，能更加促進亞洲地區醫學生的交流，並深化台灣醫學生於國際社群的影響力。

亞洲醫學生聯盟國際協會（下稱亞醫國際協會）為以亞太區域為主體之國際非政府組織，於1985年成立，我國亦為創始會

員國之一，現由29個會員單位所組成。該會長期與世界衛生組織（World Health Organization）保持緊密聯繫，同時組成代表團參與世界衛生組織西太平洋區域會議（WPRO Meeting）、東南亞區域會議（SEARO Meeting）等；2021年，亞醫國際協會會員代表大會決議將主事務所設址於台灣，次年（2022）4月由我國台灣醫學生聯合會辦理國際性民間團體設立登記完竣，歷經一年籌備，主事務所落腳於本校，並於2023年4月20日揭牌運作。



亞洲醫學生聯盟國際協會在台總部設於本校揭牌運作。

實踐夢想和愛

本校《2023春季大師典範傳承經典論壇》邀請靜宜大學校牧沈拉蒙神父分享寶島人文懷懷

持著愛、熱忱與感恩的心！

本校《2023春季大師典範傳承經典論壇》26日晚以跨校際連線方式進行，邀請靜宜大學校牧沈拉蒙神父（Rev. Ramon Santacana）分享來台灣30餘年教學經驗和人文見聞；這位「新台灣人」語調溫和態度堅定的提醍年輕學子，在科技發達的年代，無論學習與生活都要自己動手去做、去行動，同時不斷的學習，更重要的是永遠保



郭樹勳副校長（右）與沈拉蒙神父進行論壇與談。

西班牙巴塞隆納大學經濟暨企業學系博士，來台灣住了30年，他在這塊土地上曾譯神父、開始他的大學任教生涯，也經營年少時即有的藝術熱忱，並兼顧學校的教學與牧靈事務，臺灣是他的第二個故鄉，經內政部核准高專人才歸化臺灣國籍的外籍學者之一。

營造多元學習的友善校園環境 112年中區大專院校學務參訪移師本校舉行

112年度中區大專院校學務參訪24日移師本校舉行，有三十多所大專院校學務長參與交流，洪明奇校長開幕致詞時表示，學生事務工作對於培養學生成功學習與多元素養相當重要，顯而易見，學務工作十分具挑戰性，各校學務長及工作夥伴都要十八般武藝與菩薩心腸，以期營造多元學習的友善校園環境。

112年度中區大專院校學務參訪活動以「服務學習-台灣行腳地方與國際」為主題，洪明奇校長偕陳悅生主任秘書及馬維芬學務長歡迎各校學務長蒞校交流，洪校長期許藉由學務的參訪活動激發學務工作之創新思維及作法，給予學生更好的學習環境，提昇教育的質與量；讓年輕學子健康成長茁壯，未來在各領域的表現發光發熱，為了更好的臺灣持續奉獻心力。

馬維芬學務長贊嘆本

校水清校園設施。

校園采風



本校張永動教授受邀赴美國參加樂典會議進行學術演講，並分享提升臺灣中華文化國際化。

本校北港分部與附設醫院藥學系第11屆校友歡慶畢業半世紀同學會，溫馨嚮往。

全英語教學的眉角：本校傑出校友楊義明講座教授分享實務經驗！

斜橫的建築師：UHUB創辦人謝昌霖分享大學教室的數位轉型！



藥妝品的多元風貌—本校藥用化妝品學系第18屆畢業成果展「He II」揭幕，啟動參觀。

本校醫學系郭之凡同學榮獲「2022 AI CUP 教育部全國大賽」佳作獎，金牌獎，受邀分享AI解題經驗。

本校「圓夢助學」計畫邀請原住民族文化基金會前執行長拉娃谷倅分享好機緣特調處方。

《公衛50 模範系友》

做人要誠實，要對自己負責
本校公衛系校友林柏煌從「助教」出身的衛生局長

「我是從當助教磨練出來的，培養的工作態度就是把事情做好；」本校公衛系第一屆校友林柏煌，沒有醫師的專業背景，卻能掌握機關緣，突破省政府的單行法規，接掌雲林縣衛生局長，任期更長達21年半，關鍵於，他是位值得大家「信任」公衛系林佳鑑、廖品喻同學與林柏煌學長合影！」



經歷長達21年多的地方公衛首長貢獻所學奉獻努力，林柏煌校友於98年11月退休，隔年獲得衛生署三等衛生獎章；他鼓勵學弟妹，既然你考上這個系統就把它認真讀好，不論將來是否走入到這行業；其次做人要誠實講信用Credit，要對自己負責；還要多交朋友，人際關係很重要；況且，公衛是一門藝術，團隊合作有賴折衷協調能力。

秉持著善念、讓大家共好
本校公衛系校友方志琳從事公職的成功撇步

隨著社會的競爭日益激烈，從事任何工作，都必須不斷的學習吸收新知；中國醫藥大學公衛系校友方志琳分享公職心得經驗說，在職場上展現成就的人，除了「專業」和「群體技能」，還要秉持著善念、與大家共好，這才是要追求的人生價值！

成功只會給準備好的人，不是靠追求就可以獲得的；所以踏入職場就是踏入一扇學習之門，門後有無止境的新知識，無邊無際的新體驗，這個精進之路，操之在我！前衛福健部保育中區業務組組長方志琳校友感受深刻的說，無論這條路有多少挑戰，一定要相信自己的努力，一切所花的功夫，有一天都可以回報，「功不唐捐」一直是我人生的座右銘！

勇於行動、開創不一樣的人生
本校公衛系校友林克謨接任后里馬場董事長

台中后里馬場OT營運的台營休閒運動科技公司今年2月15日推選出新任董事長林克謨博士，他規劃打造全台最大馬術運動教育文化體驗園區，以創造后里地區的觀光發展榮景，令人引頸期盼；任重道遠的林董事長本校公衛系模範校友。

林克謨董事長的經歷洋洋灑灑，他擔任過台北小巨蛋總經理、東森電視購物頻道、有線電視公司總經理、台中縣環保局局長、國大代表。

日本公務人員、大學老師，還開公司、經營休閒農場、投資大健康產業，績效表現紅紅火火，生活多采多姿；勇於行動的林克謨快慰的說，「我接受每一次的機會與挑戰，認真做好每一件事，為自己的人生留下不可抹滅的輝煌紀錄！」

生性樂觀開朗的林克謨校友，一生奉行「包容與愛」信念，他以過來人的生活經驗鼓勵學弟妹，做人的基本就是尊師重道，對你的老師、對你的同學朋友一定要很友善，維持良好的關係，人家有機會，就會想到你；在商場，這叫借力使力不費力；想要做的事，你就不斷不斷的努力，碰到困難，不用去跟人家強求，去繞個圈子再來，持之以恆，對自己要有信心，個人的經驗和能力是關鍵；遇到困境交付給主耶穌是我的信仰和依靠！

逆境可創造出無限奇蹟
職棒球星「假日飛刀手」陳義信莊校分享人生經驗

「世界上沒有一夜長大的神話！」前中華職棒球星陳義信於14日晚邀請本校助學計畫的名人系列課程講座，分享自己從花蓮縣光復鄉茅草屋長大的孩子追求夢想的人生經驗，他鼓勵經濟不利學生勇敢邁步的實現自我價值，才能展現生命的積極向上的正能量。

本校（通識講座）邀請媒體集團執行長暨共同創辦人鍾子偉演講前瞻傳播媒體新趨勢

在數位資訊時代，閱聽大眾如何取得正確又有意義的訊息；本校（通識講座）邀請《關鍵評論網》媒體集團執行長暨共同創辦人鍾子偉演講分享創辦新媒體的實務經驗以及傳播媒體新趨勢，有助於培養學生跨領域之多元能力，提升自我媒體素養，讓青年學子受益良多。

台灣《關鍵評論網》數位媒體集團以「編輯」為獨特優勢，強調視覺化及具互動性的閱聽體驗，現今擁有超過2500萬用戶，成為年輕世代讀者的媒體新寵兒；本校（通識講座）於5月16日晚邀請鍾子偉執行長以「關鍵評論網的十年一刻」為題傳授創辦新媒體的成功經驗。

疼痛憂鬱共病的針灸治療與炎症生物標記機轉 本校中醫藥團隊發表針灸臨床實驗最新研究成果



王陸海副校長（前）、廖先胤醫師（左）、蘇冠賢副院長（右）、林以文教授（左）研究團隊合影。

本校副校長王陸海院士帶領身心介面研究中心（MBI-Lab）團隊，進行長期針灸臨床實驗發現，罹患「慢性疼痛與憂鬱症共病（comorbidity）」的患者，可經由針灸治療而獲得改善，以及發炎反應在憂鬱症和慢性疼痛的致病機轉，這項最新研究成果榮登於腦神經科學領域知名國際期刊《大腦、行為與免疫》（Brain, Behavior and Immunity），有希望能夠以慢性疼痛與重度憂鬱症患者帶來治療上的新曙光，受到醫學界的高度重视。

本校身心介面研究中心（MBI-Lab）團隊蘇冠賢教授、針灸研究所林以文教授以及學士後中醫學系廖先胤助理教授共同合作發表的針灸臨床實驗研究成果：「針刺治療慢性疼痛與重度憂鬱共病患者之臨床療效與免疫反應：一項雙盲、隨機對照交叉研究」Clinical efficacy and immune effects of acupuncture in patients with comorbid chronic pain and major depression disorder:A double-blinded, randomized controlled crossover study；國際期刊《大腦、行為與免疫》原文連結：<https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0889159123000739?via%3Dihub>。

本校學士後中醫學系廖先胤醫師表示，有越來越多的研究發現患者之慢性疼痛與憂鬱症會互相影響，有疼痛的患者相比較健康者有更高的機率罹患憂鬱症，有憂鬱症的患者較一般人可能有更嚴重或持續更久的疼痛，雖然，針灸常被使用來單獨治療疼痛或憂鬱，但鮮少研究探討針灸治療同時患有慢性疼痛與憂鬱共病患者之療效，更遑論探討針灸後這些患者血液中炎症生物標記（cytokine）的變化。

身心介面研究中心（MBI-Lab）團隊在教育部高等教育深耕計畫中醫藥研究中心王陸海主任支持下，共同著手進行研究「針對慢性疼痛的特定穴位可能產生比針對憂鬱症的特定穴位更優越的鎮痛效果，反之亦然」，以針灸為治療，並使用疼痛量表、憂鬱量表、病患血液的炎症生物標記，評估患者症狀改善的程度。

暴露化學物質越久、罹患胰臟癌風險越高 本校公衛學院科研團隊發表研究成果，引起國際媒體廣泛關注

胰臟癌有「癌王」之稱，因為它早期症狀不明顯；本校公共衛生學院職業安全衛生系林若婷副教授帶領的研究團隊發現，職場中接觸特定化學物質會增加罹患胰臟癌的風險，這項研究成果於4月27日發表在國際期刊《職業醫學》Occupational Medicine，受到國際媒體廣泛關注，這凸顯了瞭解工業化學品暴露風險的重要性。

林若婷副教授研究團隊長期投入於環境與職業健康議題相關研究，近兩年來，對於職業性暴露於化學品的時間與胰臟癌風險之間的關係，針對12種化學品進行了統合分析；研究發現，其中5種化學物質明顯增加勞工罹患胰臟癌的風險，其中，環氧乙烷造成的風險最高，其次是多環芳香烴、橡膠粉塵和燻煙、苯乙烯和金屬加工液。

該研究團隊發表「職業暴露與胰臟癌風險之暴露時間—反應關係：統合分析Duration – response association between occupational exposure and pancreatic cancer risk: meta-analysis.」論文指出，每增加一年化學物質的暴露，罹患胰臟癌的風險就會增加1%。長期暴露於化學物質的勞工，在高與低暴露強度的情況，罹癌風險就都會增加，特別是對化學和石油行業的勞工以及會暴露到一級致癌物質的勞工。

研究團隊建議公營企業廠商應縮短勞工暴露於化學品的工作時間、設置可密閉化學之操作設備、改善作業環境通風，並提供有效的個人防護裝備來降低風險。然而，建議最終還是應該逐步淘汰高風險的化學品使用。

這項研究是由林若婷副教授與指導的兩名博士生共同執行，這兩名博士生是來自泰國的Hathaichon Boonhak小姐和印度尼西亞的Adikara Pagan Pratama醫生，他們分別於2019年和2021年來到本校攻讀博士學位，研究團隊還包括義大醫院的林瑩堂教授。



林若婷副教授（中）研究團隊合影。

捐款芳名錄

捐款期間：112.03.01-112.05.31

【校務發展基金】

金額	捐 款 者
5,000	蔡銘修
2,000	何致德、陳安琪、孫盛生、李正淳、花俊宏

【臨床醫學教育基金】

金額	捐 款 者
3,000	李建宏

【110-112年經濟不利學生學習輔導基金】

金額	捐 款 者
3,000	鄭湘菓、簡君儒
2,000	洪子超
1,500	嚴壽明

【萬元磚募款計畫】

金額	捐 款 者
30,000	劉秋松、黃志平、中國附醫資訊室

【教學卓越計畫基金】

金額	捐 款 者
200,000	戴子煌
51,000	莊聰宏
30,000	白培英
20,000	劉秋松
15,000	陳維恭
9,000	張志昇
6,000	張美玉
5,000	辛幸珍
3,000	曾雅玲、楊哲彥
2,000	鄭慧滿
1,000	徐祥惠
500	陳麗麗
50	陳焯華

【國際會議廳捐款計畫】

金額	捐 款 者
50,000	劉秋松、陳坤堡、郭建忠、郭哲彰、中國附醫資訊室

【圖書基金】

金額	捐 款 者
1,000	楊皓閔

【醫學院千里馬計畫專戶】

金額	捐 款 者
1,000,000	陳壽安、財團法人唐德晉文教基金會

捐款園地

捐款者致謝辦法與優惠措施

1. 捐贈達一定額度可享附設醫院病房費及就醫優待。
2. 捐贈達一定額度可於本校捐贈牆留名並登入校史。
3. 特殊專案捐款者，另行致謝。

【獎學金】

金額	捐 款 者
1,200,000	蔡昆道
270,000	美時化學製藥股份有限公司
206,930	京都念慈菴藥廠股份有限公司
100,000	信東生技股份有限公司
80,000	佑爾康國際股份有限公司
60,000	大樹醫療股份有限公司
30,000	中華救助總會
20,000	台北市中國醫藥大學藥學系系友會

【其他指定捐款】

金額	捐 款 者
892,800	日本藥科大學
800,000	上銀科技股份有限公司
200,000	財團法人中視慈善愛心基金會
100,000	財團法人富宇社會福利慈善事業基金會
60,000	財團法人英才文教基金會
50,000	財團法人蔣義士私立福添福社會福利慈善事業基金會
43,500	財團法人全聯佩博圓夢社會福利基金會
30,000	財團法人張榮發慈善基金會
20,000	財團法人歐巴尼紀念基金會、財團法人鴻海教育基金會、財團法人禁長海教育基金會
12,390	宜霖本草有限公司
12,000	莊松榮製藥廠股份有限公司
10,290	奉春堂製藥股份有限公司
10,000	財團法人新北市竹林山觀音寺、社團法人中華民國牙醫師公會全國聯合會、財團法人台北市李連來公益基金會、財團法人台北市臺灣省城隍廟、應懋半導體股份有限公司、財團法人台北市松山慈祐宮
6,600	元富證券股份有限公司
5,290	瑞玉國際有限公司
5,000	劉又銘、臺中市元保宮
4,000	洪子超
3,000	曾勝珍
2,980	中國衛生材料生產中心股份有限公司
2,256	何威霆、吳政穎

【社團活動】

金額	捐 款 者
305,250	財團法人翔谷慈善基金會
202,000	東亞鑄造股份有限公司
100,000	天明製藥股份有限公司、皇裕建設股份有限公司、謝明達社會福利公益信託、財團法人高應原紀念慈母文教基金會
90,000	大樹製藥股份有限公司
80,000	馬光中醫診所、財團法人杜聰明博士獎學基金會
50,000	施正宏、財團法人兩傳文教基金會

【金額】

金額	捐 款 者
40,000	財團法人矽統教育基金會、財團法人陽光社會福利基金會、台中市私立雅秀社會福利慈善事業基金會
35,000	財團法人杏香醫學文教基金會、財團法人康堤教育基金會
30,000	財團法人中華藥學研究基金會、三多士股份有限公司、元鐘加油站有限公司、醫療財團法人正德癌症醫療基金會
28,000	財團法人千佛山慈善基金會
25,000	財團法人台中市私立雅秀社會福利慈善事業基金會、張森豪、鄭鴻麟、劉明洲、蔚明珠、王鶴鵠、財團法人侯永都社會福利慈善事業基金會、社團法人中華民國藥師公會全國聯合會、財團法人瑞誠慈善事業基金會、財團法人吳尊賢文教公益基金會、社團法人台中市南光扶輪社、台灣樂學會、的辰企業有限公司、華康建設股份有限公司
20,000	萬國製藥廠股份有限公司
16,000	李家慶、時尚洗衣坊、莊松榮製藥廠股份有限公司
15,000	天一藥廠股份有限公司
12,000	蔡全衛、趙仁天、許麗娟、黃世宏、王巧倪、宋采婕、盧冠廷、蘇麗婧、財團法人培生文教基金會、財團法人財團法人佛興宗基金會、臺中市中醫師公會、衡奕縫密工業股份有限公司、大耀國際事業有限公司、天行不動產有限公司、建惠營造有限公司
10,000	楊麗可、財團法人佛陀教育基金會、國泰電腦有限公司
8,000	臺灣省台南市鹿耳門天后宮
7,000	社團法人桃園市中醫師公會、群瞻科技股份有限公司、臺中市大臺中中醫師公會、財團法人高市三塊厝慈德堂、宜蘭縣牙醫師公會、財團法人傳承教育基金會、財團法人福建省金門縣佛教弘法基金會（海印寺）
5,000	蔡俊泓、黃婧鈞、顏含倩、宏煜國際貿易股份有限公司、帝盟國際有限公司、勤泰堂製藥股份有限公司、佳騰國際建材有限公司、財團法人屏東縣私立圓融社會福利慈善基金會、財團法人台中市私立永耕社會福利基金會、治齒靈有限公司、星星牙醫診所
4,000	財團法人台中市私立雅秀社會福利慈善事業基金會、財團法人台中市私立惠祺社會福利慈善事業基金會、財團法人仰韶山基金會
3,900	臺北醫學大學
3,600	蔡沛彤、蔡沛穎、蔡陸玉梅、蔡孟娟、蔡宗恕、蔡念娟、蔡承翰、吳秉庠、蔡元鐘、吳子瀚、吳宜棻、陳美鈴、吳孟妍
3,000	蔡孟勳、蔡淑慧、陳承南、陳美娟、吳傳文、林瑞庭、林義豪、賣勝銀銀行、泰義有限公司、社團法人臺中市牙醫師公會、台東縣牙醫師公會、中華民國牙理師護士公會全國聯合會
2,000	鄭妙雲、林建宏、真光禪寺、豐煦牙醫診所、利多實業有限公司
1,000	黃信裕、涂筱蘋、湯秀多、牟賈珍、李信賢、楊琇雲、吳紹妍、王素芬、新島貿易有限公司、北威科技股份有限公司
500	吳承皓、吳承毅、鍾碧雲